

撑起未成年人保护的法治蓝天

鄂尔多斯市东胜区人民检察院倾力打造“守护娜荷芽”未检品牌

本报记者●袁雪英 通讯员●张学刚●苏蔓

近年来,鄂尔多斯市东胜区人民检察院立足未成年人保护工作,守护未成年人健康成长,不断延伸拓展涉及未成年人的检察工作内容,在365全要素治理模式的引领下,东胜区检察院以“融合、融入、嵌入”的方式,创新推出“检察+N”工作模式,倾力打造具有地域特色的未成年人检察工作品牌“守护娜荷芽”,着力推进未成年人保护社会治理体系建设。

“沉浸式”体验 力推法治实践教育

“啊!丑死了!”看着屏幕里虚拟自己吸毒后的照片,一名男同学惊叹道,另一名女生看到VR视频里涉嫌毒品犯罪的未成年人发自内心的忏悔时陷入了沉思……近日,东胜区第六中学初一年级学生走进东胜区青少年法治教育实践中心观摩学习。经过一系列观摩,同学们发出一声声感叹。活动结束后,同学们纷纷表示,此次观摩受益匪浅,今后要自觉遵守法律,做一名知法、懂法、守法的公民。

据介绍,东胜区创新采取“政府+企业+社会合作建设”可持续发展的社会化管理运行新模式,进行多样化的法治实践教育,在青少年法治教育实践中心设置大型互动体验空间,270度沉浸式环幕以及5D超视觉动感体验平台,体验式项目高达60%以上,沉浸式寓教于乐的法治教育形式更加符合未成年人的身心特点。通过实践基地多样化的法治实践教育,切实提高了广大青少年学生的法治意识和法律素质。截至目前,该中心共接待各类参观学习100余次,5000多人,已成为东胜区未成年人最喜爱的校外法治课堂,也是“鄂尔多斯爱国主义教育基地”和“新时代文明实践点”。

远程法治课堂 “一课多校”共护青春

“远程法治课堂功能强大,我们可以利用班会、活动课等时间菜单式选择法治课程内容,同学们都很喜欢。”和同学们一起倾听了一节远程法治课后,东胜区第一中学张老师说道。

据介绍,针对东胜区中小學生多、未成年人刑事案件数量大的现状,该院不断加强检校合作,院领导、员额检察官、蒙汉双语干警及未检干警全部担任法治副校长,并创建“守护娜荷芽·远程法治课堂”,实现“一课多校”联动机制,能让辖区48所中小学同时观看直播,覆盖师生达8万余名。同时,该院还自主研发“菜单式”法治教育实践课程,通过提供差异化检察产品,满足不同学校和不同年龄群体学生的不同法治需



检察官走进东胜区实验小学讲解一号检察建议。 闫静 摄

求。2018年以来,该院通过远程法治课堂共授课150多次,进一步提高了法治教育课程的质量和水平。

此外,为推动落实高检院“一号检察建议”精神,撑起保护未成年人的法治蓝天,东胜区检察院搭建了“守护娜荷芽”微信公众平台,并与当地教育部门互动,定期发布有关未成年人保护的法律法规及典型案例,广泛宣传惩治侵害未成年人犯罪、维护未成年人合法权益等方面的司法政策。为了扩大宣传效果,呼吁全社会形成保护未成年人工作合力,目前,该院抖音、视频号等新媒体建设正在稳步推进,强大的宣传矩阵必将会使“守护娜荷芽”的声音传得更广,更远,更深入人心……

引入专业力量 合力推动未检工作

为进一步做好未成年人保护工作,东胜区检察院全面加强未成年人检察工作,进一

步创新工作举措,融合“检察+教育”理念,引入专业的教育队伍参与未检工作,邀请秦智琳博士及东胜区教育系统的优秀教师组建“秦博士观护未成年人工作室”,专门做保护未成年人工作。

据了解,秦博士工作室以未成年人法治教育、犯罪预防、心理疏导、权益维护工作为主线,加强对未成年人的保护和帮教,用真心、爱心、耐心为未成年人的健康成长保驾护航,最大限度地预防和减少未成年人犯罪,切实维护未成年人的合法权益,将检察工作与社会教育工作有机衔接,实现多元共治社会治理新局面。

此外,本着共同预防未成年人犯罪、共同教育未成年人、共同观护未成年人的“三个共同理念”,该院积极发挥“检察网格员”的作用,及时将好的法治产品传入社区群、小区群,向社区传递检察好声音,进一步增强人民群众和社会各界对检察机关开展未成年人保护工作的知晓度和认同感。

磨炼劳动意志 呵护“新芽”茁壮成长

“锹是这样拿的。” “填土只需要把树苗根部盖住十几厘米就可以了,不要压得太多,否则幼苗会被捂死。” “这边的土需要压实,否则浇水的时候会不平衡。”

“其实,每一件看似简单的事情背后都有技巧是不是?” “如果不认真学习,想做好一件事也是很不容易的,对不对?”

这是检察官与孩子们在植树过程中现场指导的一段对话。

简单的劳动、细心的呵护,考验的不只是孩子的劳动意志和战胜风吹日晒的毅力,还有检察官帮教工作的业务能力。义务植树活动不但让观护基地的山坡换了新装,同时在孩子们埋头苦干中培养了他们肯吃苦、爱劳动、要协作的意识,此种形式,使未成年人树立了尊重自然、热爱劳动、勇于担当、遵纪守法的意识。

据介绍,“东胜区检察公益林”是自治区检察机关首个未成年人生态教育观护基地。基地以公益生态教育为基石,设有补植复绿功能区、涉罪未成年人观护帮教区、未成年人社会实践区等多个功能区,最大限度地发挥公益林的作用,进一步拓宽了检察机关开展未成年人教育观护的内容和方法。截至目前,公益林对10余名涉罪未成年人开展了劳动教育活动。

为了守护“新芽”茁壮成长,近年来,东胜区检察院聚焦未成年人保护源头治理工作,持续推进“法治进校园”工作多样化,积极探索构建“检察+N”工作模式,即检察+品牌创建、检察+互联网融合、检察+社会治理、检察+基地建设,使法治的种子逐渐在老师、家长与孩子们的心中生根发芽。

市域社会治理看东胜

风起祖国正北方 团聚亮丽内蒙古

——亮丽北疆青年人才引进全网宣介会暨优秀青年人才北疆行活动侧记

本报记者●刘琪

“内蒙古对人才是尊重的,是渴望的。我在这里感受到的是鼓励,是支持。”7月11日,由自治区团委主办的“风起祖国正北方,团聚亮丽内蒙古”亮丽北疆青年人才引进全网宣介会暨优秀青年人才北疆行活动在呼和浩特举行。会上,内蒙古大学化学化工学院教授、博士生导师王建国作为内蒙古就业创业成功青年代表分享了自己的经历。

据了解,本次活动是自治区团委落实“把内蒙古形象立起来”要求的重要举措,是向全国青年宣传内蒙古担当作为、诚实守信、向上向善、高效务实、遵章守规、精准服务的创新之举,是服务青年、引进青年人才的一次探索。活动旨在向区内外高校学子、青年人才展示内蒙古经济社会发展成就和就业创业良好氛围,吸引更多青年人才来内蒙古工作,为内蒙古经济社会高质量发展贡献青春智慧和力量。

本次活动以“线上+线下”“主会场+分会场”相结合的方式开展,主会场活动分为内蒙古人才就业创业政策宣介、创业青年成功经验分享、外省区青年看内蒙古3个环节,各盟市、旗县团组织在分会场同步开展。活动吸引

区内外640多所高校的89万在校大学生参加,同时全网千万网友围观。

主会场活动中,自治区团委相关负责人从产业发展、人才需求等方面向全国青年推介内蒙古,号召青年人才“走进内蒙古、扎根内蒙古、建设内蒙古”。自治区人社厅相关部门负责人解读我区就业创业政策,对有意来我区工作的青年提出的具体问题答疑解惑,积极回应青年需求。

现场,内蒙古就业创业成功青年代表分享其创业历程,讲述组织对他们成长的关怀帮助,为有意向来内蒙古工作的青年提供经验方法。

“2017年在呼和浩特市创建公司以后,学校、自治区各级团委和相关部门给予了我大力支持和帮助,让我的创业梦想实现,从创业项目到跃升成资产5000万的行业新星企业仅用了五年时间。”内蒙古工业大学毕业生何海生说。

何海生是四川人,2008年考入内蒙古工业大学。在大学期间一次参加“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的经历埋下了他创业梦想的种子。研究生期间,内蒙古科技

厅对他个人支持的15万元科研经费,奠定了他干事创业的基础。如今,他的公司已经取得了100多项科研成果,并成为“草原英才”工程支持单位。在内蒙古股交中心等金融部门支持下,于2021年12月31日成功挂牌科创板创业板。

与何海生不同,王建国是土生土长的内蒙古人。王建国2014年博士毕业于中国科学院化学研究所,2016年至2018年在香港科技大学化学系从事博士后研究工作。在外打拼多年,他最终选择了回到家乡。现如今,他是内蒙古大学化学化工学院教授、博士生导师。

“原因很简单。因为我热爱这个地方,这个生我养我的地方。内蒙古是我的家乡,无论我身在何方,永远无法割舍这片热土。”王建国感慨道。在回到家乡工作的第一时间,学校就为他办理了落户手续,提供了高层次人才住房和安家费补贴,安排了王建国的配偶工作和子女入学等问题。除此之外,内蒙古大学在其科研经费、博士、硕士生招生名额分配等方面给予优先支持,全力支持王建国建立条件完备的科研实验室。目前,王建国的研发团队总科研经费达1500万元,已形成由副教

授、博士后、博士、硕士等20余人组成的创新研发团队,在科学研究和科研成果上也取得了一系列重大突破。

在回到家乡发展的短短3年时间里,王建国先后获得了第十届“内蒙古青年五四奖章”、自治区“草原英才”、自治区杰出青年基金、内蒙古大学“骏马计划”、内蒙古大学杰出青年培育计划、内蒙古大学校长励学奖等奖项。

现场活动结束后,千余名来自全国的青年人才将走进呼包鄂高校、企业进行调研考察,感受内蒙古科技创新氛围、产业发展态势、自然人文环境。

近年来,自治区团委围绕中心服务大局,大力开展青年就业创业工作,通过创业培训、金融支持、导师辅导、产业扶持、跟踪服务等具体措施,扎扎实实服务青年。截至目前,全区各级团组织共为创业青年提供普惠金融信贷资金77.82亿元,累计带动青年就业15.6万人。今年上半年,共青团推进“北疆青创我帮你”品牌活动,为全区青年募集就业岗位5万余个,在31个贫困旗县,扶助创业青年4138人。